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1 Uvod 

Stalni razvoj računalnog sklopovlja nam s vremenom otvara brojne nove i uzbudljive 
mogućnosti. Jedna od tih mogućnosti koja je prije desetak godina postala dostupna i široj 
javnosti je tzv. virtualizacija. Virtualizacija u ovom kontekstu znači pokretanje 
„simuliranih“, virtualnih računala unutar jednog glavnog, fizičkog računala. Drugim 
riječima, moguće je pokrenuti program na računalu koji će efektivno simulirati 
sklopovlje (engl. hardware) nekog drugog računala, pa će se na tom virtualnom računalu 
zatim moći pokrenuti drugi operacijski sustav sa svojim vlastitim programima. U 
početku je virtualizacija bila spora, pa su virtualna računala bila od ograničene koristi. 
No gotovo sva današnja računala imaju sklopovsku podršku za virtualizaciju, zbog čega 
je rad virtualnih računala sada gotovo jednako brz kao i rad fizičkih računala. 

Običnim korisnicima virtualizacija može biti korisna za jednostavno eksperimentiranje i 
korištenje drugih operacijskih sustava – primjerice, korisnici operacijskog sustava 
Windows mogu pomoću virtualnog računala lako isprobati i naučiti koristiti neku Linux 
distribuciju. Za tvrtke, virtualizacija je donijela još više prednosti – sveukupno je na 
brojne načine omogućila lakše upravljanje infrastrukturom i znatno smanjivanje 
troškova. 

Jedan besplatan alat za virtualizaciju koji je ujedno i slobodan softver (engl. free and 
open source software) je VirtualBox. VirtualBox je moguće koristiti na računalima s 
Windows, Linux, Mac i Solaris operacijskim sustavima. Pomoću VirtualBoxa je moguće 
pokrenuti virtualne strojeve unutar kojih se pokreće gotovo bilo koji često korišteni 
operacijski sustav – od različitih inačica Windowsa i distribucija Linuxa, do Solarisa, Mac 
OS X Servera, različitih inačica BSD-ova, pa čak i DOS, OS/2, ReactOS, Haiku, Redox i 
mnogi drugi. Osim što podržava široki skup funkcionalnosti, VirtualBox je i prilično 
jednostavan za korištenje u usporedbi s drugim virtualizacijskim softverom. 
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2 Instalacija alata VirtualBox 

Alat VirtualBox službeno je dostupan za operacijske sustave Windows, Linux, Mac i 
Solaris. U ovom dokumentu bit će objašnjen instalacijski postupak na operacijskom 
sustavu Windows 10, no postupak je analogan i na ostalim inačicama sustava Windows. 

Najnoviju inačicu instalacijske datoteke alata VirtualBox moguće je preuzeti sa službene 
web stranice na ovoj poveznici. Pritiskom na poveznicu s natpisom Windows hosts 
počinje preuzimanje instalacijske datoteke. 

  

https://www.virtualbox.org/wiki/Downloads
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Nakon preuzimanja i pokretanja instalacijske datoteke, otvara se čarobnjak za instalaciju 
alata gdje treba pritisnuti Next. 

 

U prozoru s odabirom stavki za instalaciju moguće je pritiskom na Browse odabrati 
lokaciju na koju će alat biti instaliran, a zatim treba pritisnuti Next. 
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U sljedećem prozoru moguće je odabrati dodatne opcije: stvaranje stavki u izborniku 
operacijskog sustava, stvaranje prečaca i registriranje asocijacija s vrstama datoteka. 
Zatim se pritiskom na tipku Next nastavlja s instalacijom. 

 

Zatim se prikazuje poruka upozorenja da će instalacija ovog alata privremeno prekinuti 
vezu s internetom. Pritiskom na Yes prihvaćamo to i nastavljamo s instalacijom. 
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Pritiskom na Install započinje instalacija alata VirtualBox. 

 

U konačnici se prikazuje poruka da je instalacija gotova te je moguće označiti potvrdni 
okvir (engl. checkbox) ako želimo da se alat VirtualBox pokrene nakon završetka 
instalacije. Pritiskom na Finish završavamo instalaciju. 
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3 Korištenje alata VirtualBox 

U alatu VirtualBox virtualno računalo  možemo stvoriti ručno ili ga možemo uvesti (engl. 
import) iz .ova datoteke. U nastavku će biti objašnjena oba načina stvaranja virtualnog 
računala, njegovo osnovno korištenje te izvoz (engl. export). 

3.1 Uvoz (engl. import) virtualnog računala  iz .ova datoteke 

Najjednostavniji način stvaranja virtualnog računala je uvoz (engl. import) iz postojeće 
.ova datoteke. U ovom će poglavlju uvoz virtualnog računala biti demonstriran na 
primjeru .ova datoteke virtualnog računala s operacijskim sustavom Windows koju je 
moguće besplatno preuzeti s Microsoftove web stranice na ovoj poveznici. Nakon 
otvaranje poveznice, odabiremo virtualno računalo  koji želimo te kao platformu za 
virtualno računalo  odabiremo VirtualBox. Nakon odabira, pritiskom na poveznicu s 
natpisom DOWNLOAD .ZIP započinje preuzimanje arhive unutar koje je tražena .ova 
datoteka. 

 

  

https://developer.microsoft.com/en-us/microsoft-edge/tools/vms/
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Nakon što smo preuzeli i raspakirali arhivu, treba pokrenuti alat VirtualBox i pritisnuti 
žutu strelicu ispod koje piše Import. 

 

U sljedećem prozoru biramo koju datoteku odnosno koje virtualno računalo  želimo 
uvesti (engl. import). Pritiskom na ikonu mape otvara se izbornik u kojem odabiremo 
gdje se nalazi preuzeta .ova datoteka. Nakon što smo odabrali datoteku, pritiskom na 
tipku Next prelazi se na idući korak. 
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Na sljedećem su prozoru prikazani parametri virtualnog računala kojeg želimo uvesti. 
Pritiskom na tipku Import pokreće se uvoz virtualnog stroja. Postupak uvoza obično 
traje nekoliko minuta, a ovisi o konkretnom virtualnom stroju. Nakon postupka uvoza, 
virtualno računalo je spremno za korištenje. 
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3.2 Ručno stvaranje novog virtualnog računala 

Ručno stvaranje novog virtualnog računala složeniji je postupak od uvoza gotove .ova 
datoteke. Kod ručnog stvaranja novog virtualnog računala sami upisujemo parametre 
(broj procesora, količina radne memorije, uređaji za pohranu...) i sami instaliramo 
operacijski sustav. Ručno stvaranje novog virtualnog računala bit će objašnjeno na 
primjeru stvaranja virtualnog računala s operacijskim sustavom Ubuntu Desktop 18.04. 
Za stvaranje takvog virtualnog računala prvo je potrebno preuzeti .iso datoteku za 
instalaciju sa službene web stranice na ovoj poveznici. Pritiskom na poveznicu s 
natpisom Download započinje preuzimanje .iso datoteke. 

 

  

https://www.ubuntu.com/download/desktop
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Nakon što je preuzeta .iso datoteka, u početnom izborniku alata VirtualBox treba 
pritisnuti plavu tipku ispod koje stoji natpis New. 

 

U prozoru koji se zatim pojavi, biramo ime našeg virtualnog računala, lokaciju na kojoj 
će se nalaziti te vrstu i inačicu operacijskog sustava – u ovom slučaju Linux, odnosno 
Ubuntu (64-bit). Za naprednije korisnike dostupna je i tipka Expert Mode koja nudi više 
opcija prilikom stvaranja računala. Nakon odabira, pritiskom na tipku Next prelazimo na 
sljedeći korak. 
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U ovom koraku biramo količinu radne memorije (RAM) koju ćemo dodijeliti virtualnom 
stroju. Za ovo virtualno računalo  dovoljno je 2 GB radne memorije. Općenito, potrebno 
je pripaziti da se virtualnom stroju ne dodijeli previše radne memorije kako to ne bi 
negativno utjecalo na sveukupan rad (fizičkog) računala. Pritiskom na tipku Next prelazi 
se na sljedeći korak. 

 

Sada biramo želimo li stvoriti novi virtualni disk, koristiti neki od postojećih virtualnih 
diskova ili ne želimo dodati disk. U ovom je primjeru odabrano stvaranje novog 
virtualnog diska. Nakon odabira, pritiskom na tipku Create prelazi se na sljedeći korak. 
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Zatim biramo vrstu datoteke novog virtualnog diska. Vrsta datoteke VDI ima podršku za 
najveći broj funkcionalnosti u alatu VirtualBox, dok je vrsta datoteke VMDK 
kompatibilna i s drugim alatima kao što je primjerice VMware. Nakon odabira, pritiskom 
na Next prelazi se na sljedeći korak. 
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U ovom se koraku bira način alokacije memorije unutar virtualnog diska. Odabir diska 
fiksne veličine će odmah napraviti datoteku pune veličine virtualnog diska (npr. 10 GB). 
Odabir dinamički alociranog diska će za virtualni disk u početku stvoriti malu datoteku 
(od svega par megabajta) koja će se zatim, prilikom zauzeća prostora unutar virtualnog 
računala, postupno povećavati do maksimalne veličine diska. Za osnovno korištenje 
virtualnih računala obično je praktičnije odabrati dinamički alocirane diskove – na taj je 
način moguće eksperimentirati s većim brojem virtualnih strojeva bez da se brzo popuni 
prostor na disku fizičkog računala. Pritiskom na Next prelazi se na sljedeći korak. 
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Zadnje što je potrebno odabrati su ime novog virtualnog diska i njegova veličina. U ovom 
je primjeru 10 GB dovoljna veličina diska. Nakon odabira, pritiskom na tipku Create 
stvara se novo virtualno računalo. 

 

Stvoreno virtualno računalo sada je moguće vidjeti u glavnom izborniku alata 
VirtualBox. 
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Virtualno je računalo sada stvoreno, no na njega još nije instaliran operacijski sustav. 
Kako bismo instalirali operacijski sustav, potrebno je pokrenuti virtualno računalo  
pritiskom na tipku Start. Kod pokretanja se pojavljuje prozor u kojem je potrebno 
odabrati instalacijski medij. Kao instalacijski medij u ovom primjeru koristimo 
prethodno preuzetu .iso datoteku koja sadrži operacijski sustav Ubuntu Desktop 18.04. 
Nakon odabira te datoteke, pritiskom na tipku Start pokreće se instalacijski medij 
unutar virtualnog računala. 
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U sljedećem je koraku pokrenut instalacijski medij operacijskog sustava. U ovom 
primjeru prikazuje se grafičko sučelje za isprobavanje odnosno instalaciju operacijskog 
sustava Ubuntu. Svi daljnji koraci instalacije istovjetni su instalaciji operacijskog sustava 
na fizičko računalo. Drugim riječima, od ovog koraka pa na dalje, instalacija operacijskog 
sustava unutar virtualnog računala ista je kao da se instalira operacijski sustav na fizičko 
računalo. Detaljniji opis kako instalirati pojedine operacijske sustave je izvan opsega 
ovog dokumenta. 
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3.3 Korištenje virtualnog stroja 

Sada kada je virtualno računalo stvoreno, slijede upute za njegovo korištenje. Virtualno 
je računalo moguće pokrenuti pritiskom na zelenu strelicu s natpisom Start. 

 

Pritiskom unutar prozora pokrenutog virtualnog računala, virtualno računalo  
„preuzima“ (engl. capture) kontrolu nad tipkovnicom i mišem. Drugim riječima – bilo što 
što korisnik nadalje tipka na tipkovnici, odnosno bilo kakvo micanje i pritisci tipki na 
mišu će imati utjecat samo unutar virtualnog računala, ali ne i izvan. Kako bi virtualno 
računalo  prepustilo kontrolu nad tipkovnicom i mišem, potrebno je pritisnuti tzv. Host 
tipku, koja je u početku (engl. by default) postavljena na desni Ctrl. Nakon pritiska desne 
tipke Ctrl, sve radnje tipkovnice i miša opet će utjecati na vanjsko (fizičko) računalo, a ne 
na virtualno računalo. 

Jednom kada je virtualno računalo pokrenuto, moguće ga je koristiti kao i svako drugo 
računalo – samo što je u slučaju virtualnog računala cijelo računalo pokrenuto „unutar 
jednog prozora“. 
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Uobičajeni način gašenja virtualnog računala je isti kao i gašenje običnog računala – 
pritiskom na tipku Shutdown ili slično unutar operacijskog sustava računala. 

 



 

Verzija 1.00  CERT.hr-PUBDOC-2019-9-388 stranica 21 / 27 

Iznimno, moguće je ugasiti virtualno računalo na još dva načina: 

• slanjem ACPI Shutdown signala – ekvivalent pritiska na (fizičku) tipku za 
gašenje/paljenje računala, 

• prisilno gašenje virtualnog računala – ekvivalent isključivanja struje fizičkom 
računalu. 

U oba navedena slučaja, potrebno je prvo pritisnuti na tipku X za gašenje prozora 
virtualnog računala, nakon čega će se pojaviti sljedeći prozor. 

 

Opcija Send the shutdown signal šalje ACPI Shutdown signal (kao pritisak na fizičku 
tipku za paljenje/gašenje računala), dok opcija Power off the machine prisilno gasi 
virtualno računalo , slično kao da je fizičko računalo isključeno iz napajanja. Opcija Save 
the machine state sprema trenutno stanje virtualnog stroja, uključujući sadržaj radne 
memorije. Načelno, virtualno računalo je onda moguće pokrenuti i vratiti u isto stanje u 
kakvom je i bio. Tu je opciju najbolje koristiti samo u iznimnim slučajevima – primjerice 
u slučaju da je virtualno računalo zaraženo i za potrebe forenzičke analize treba 
pohraniti njegovo stanje, uključujući i radnu memoriju. Za uobičajeno korištenje, 
najbolje je gasiti virtualno računalo kao da se gasi obično računalo – preko tipke 
Shutdown unutar operacijskog sustava. 
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3.4 Instalacija softvera VirtualBox Guest Additions 

Postoji nekoliko funkcionalnosti zbog kojih rad s virtualnim strojevima može postati 
puno praktičnijim: 

• dijeljeni međuspremnik (engl. clipboard), tj. mogućnost kopiranja i zaljepljivanja 
(engl. copy & paste) iz virtualnog računala na vanjsko (fizičko) računalo, i obrnuto 

• dijeljeni direktoriji kojima je moguće prebacivati datoteke između virtualnog 
računala i vanjskog (fizičkog) računala 

• prilagođavanje rezolucije virtualnog računala veličini prozora unutar kojega je on 
pokrenut 

• ... 

Takve funkcionalnosti znatno olakšavaju rad, no njih nije moguće implementirati bez 
„suradnje“ virtualnog stroja, tj. bez posebnog softvera koji se instalira unutar virtualnog 
računala. Za alat VirtualBox, softver koji omogućava takve funkcionalnosti zove se 
VirtualBox Guest Additions. U nastavku ovog poglavlja bit će opisana instalacija softvera 
VirtualBox Guest Additions unutar virtualnog računala s operacijskim sustavom Ubuntu. 
Instalacija se donekle razlikuje za različite operacijske sustave unutar virtualnog stroja, 
no službene upute za sve podržane operacijske sustave dostupne su ovdje. 

Za instalaciju softvera VirtualBox Guest Additions, potrebno je prvo uključiti virtualno 
računalo, pa zatim unutar izbornika na vrhu prozora s natpisom Devices odabrati opciju 
Insert Guest Additions CD image…. Time će se u virtualno računalo ubaciti virtualni CD 
na kojem se nalaze instalacijske datoteke za VirtualBox Guest Additions. 

 

  

https://www.virtualbox.org/manual/ch04.html
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Nakon toga se otvara prozor u kojem je potrebno potvrditi da želimo pokrenuti program 
s ubačenog virtualnog CD-a – to radimo tako da pritisnemo tipku s natpisom Run. 

 

Zatim se otvara prozor u kojem prvo moramo unijeti lozinku svog korisničkog računa 
kako bi daljnja instalacija bila moguća. 
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Nakon upisivanja lozinke, instalacija se automatski izvršava unutar sučelja naredbene 
linije. 

 

 

3.5 Izvoz (engl. export) virtualnog stroja 

U ovom poglavlju bit će objašnjeno kako napraviti izvoz (engl. export) virtualnog 
računala iz alata VirtualBox. Izvoz virtualnog računala će stvoriti gotovu .ova datoteku 
koju netko drugi može koristiti za brzo i lako stvaranje identičnog virtualnog stroja. 
Opcija za izvoz nalazi se u izborniku File, pod imenom Export Appliance. 
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U prozoru koji se zatim otvori biramo opcije izvoza virtualnog računala. Preporuča se 
ostavljanje zadanih (engl. default) opcija jer one zadovoljavaju sve uobičajeno korištene 
funkcionalnosti i kompatibilne su sa često korištenim softverom za virtualizaciju. 

 

U sljedećem je koraku moguće navesti dodatne informacije za izvezeno virtualno 
računalo, kao što je ime računala, ime proizvoda, ime proizvođača i sl. Navedene 
informacije nisu obavezne i u pravilu ih nije potrebno dodavati, odnosno mijenjati. 
Pritiskom na tipku Export počinje izvoz virtualnog računala. 
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Postupak izvoza uključuje komprimiranje virtualnog diska pa zato zna potrajati i neko 
duže vrijeme, obično od pet minuta za manja virtualna računala pa čak i do par sati za 
veća. 
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4 Zaključak 

U ovom je dokumentu opisana instalacija i osnovno korištenje alata VirtualBox. Ta su 
znanja dovoljna da zainteresirani korisnici započnu osnovno korištenje virtualnih 
računala te eventualno na taj način nauče više o drugim operacijskim sustavima i 
računalima općenito. 

Za napredne korisnike, VirtualBox nudi i dodatne funkcionalnosti: 

• snimke stanja virtualnog računala (engl. snapshots), 

• razne mrežne konfiguracije kojima je moguće koristiti virtualna računala kao 
poslužitelje putem mreže i/ili povezati više virtualnih računala, 

• ugniježđena virtualizacija (engl. nested virtualization) – nova, eksperimentalna 
funkcionalnost koja omogućuje pokretanje virtualnih računala unutar virtualnog 
računala. 

VirtualBox je odlično virtualizacijsko rješenje za uporabu na osobnim računalima, no za 
naprednije korisnike (npr. za programere i sistemske administratore) koji traže 
virtualizacijsko rješenje za poslužitelje, postoji velika količina kvalitetnog slobodnog 
softvera (engl. free and open source software) koji pokriva različite namjene i 
funkcionalnosti. Iscrpan popis takvog softvera bi bio zaista velik, no primjerice, sljedeći 
softver bi korisnicima koji traže nešto naprednije od VirtualBoxa mogao biti zanimljiv: 

• Proxmox 

• oVirt 

• OpenNebula 

• Xen 

https://www.proxmox.com/en/
https://ovirt.org/
https://opennebula.org/
https://xenproject.org/

